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Niederschrift 

Öffentlicher Teil 

VBV/22/2026/24-29 

Gremium VBV 

Sitzung am: 27.04.2026 

Sitzungsort Gemeindesaal, Lindenallee 14 in 15366 Hoppegarten 

Beginn: 18.00 Uhr    Ende:  20.40 Uhr 

anwesend:   

Ausschussvorsitzende(r) 
Herr Nabers   
vertreten durch Frau Janina Fomm 
 
stellv. Vorsitzende(r) 
Herr Radach     
Sitzungsleitung                                                                      
 
Mitglieder 
Frau Bauer   
Herr Dr. Galeski  
Frau Hoffmann  
Frau Pätzold 
Herr Seidel         
 
sachkundige(r) Einwohner(in) 
Frau Heinrich 
Herr Reinhardt  
Herr Jung  
Herr Schulz  
Herr Toleikis  
Herr Borm 
Herr Schimming  
 
Bürgermeister/ Verwaltung 
Herr Siebert  
Herr Wirsig  
 
abwesend 
 
Herr Sebastian Nabers   entschuldigt 
Herr Borm 
Herr Schimming  
Herr Schulz  
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 
 

Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Anwesenheit 

2 Feststellung der Tagesordnung, ggf. Beschlussfassung über eine Änderung,  
 
3 
4 
 
5 
6  
7 
8 
9 
10 
11 
11.1 
11.1.1 
11.1.2 
11.1.3 
 
 

 
Feststellung über Ausschließungsgründen 
Entscheidung über mögliche Einwendungen zur Niederschrift       
vom 02.03.2026  
Mitteilungen des Bürgermeisters 
Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
Einwohnerfragestunde 
Anfragen der Ausschussmitglieder 
Petition / Beschwerden 
Übersicht über Vergaben HA / GV 
Vorbereitung Gemeindevertretersitzung am 13.04.2026 
Beschlussvorlagen 
DS253/2026/24-29 Entwurf des Haushaltes der Gemeinde Hoppegarten 2026      
DS248/2026/24-29 Bestätigung zur Einstellung SB Beitragswesen Straßen                                          
DS251/2026/24-29 Bestätigung zur Einstellung SB Soziales und Kita 

 

Öffentlicher Teil 
 

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Anwesenheit 
 
Es wird die ordnungsgemäße Ladung der Sitzung festgestellt. 
 

            Zu Beginn der Sitzung sind 7 Ausschussmitglieder anwesend. 
 

2 Feststellung der Tagesordnung, ggf. Beschlussfassung über eine Änderung 
 
Die Tagesordnung wurde bestätigt und die Beschlussfähigkeit wurde festgestellt 

 
3 Feststellung von Ausschließungsgründen 

 
                Keine 
       
     4.  Entscheidung über mögliche Einwendung zur Niederschrift      
           vom 02.03.2026  
 
           Das Protokoll wurde ohne Änderungen zur Kenntnis genommen.          
  
     5.  Mitteilungen des Bürgermeisters  
  

 Beschwerden über EMA von Bürgern reißen nicht ab/ Personalsituation verheerend/ 1 MA   
dauerhaft dienstabwesend/ 1 MA derzeit auch dienstabwesend/ mithin EMA unbesetzt/ 
Abhilfe: besetzt durch 1 MA Außendienst OA und 1 MA FB III, MA müssen erst einmal ein-
gearbeitet und entsprechend geschult werden 

 29.04.2026 FF-Hoppegarten/ OW Hönow HLF 20 trifft ein/ gesonderte Einladung an Ge-
meindevertreter seitens der OW Hönow wird folgen 

 Anhörung Ortswehr Münchehofe/ Wahl neuer OW-Führer Herr Duane Pohl/ Stellv. Herr 
Puttka und Herr Gläser 

 FF Hoppegarten OW Hönow mit FF Neuenhagen Ausbildungsveranstaltung Großtierret-
tung (u. a.  mit Dummy Pferd „Pony Pedro“) geübt/ Kameraden aus allen drei OW von 
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Hoppegarten haben erfolgreich teilgenommen und erhalten ein Zertifikat/ Unterstützung 
und Expertise von Tierarzt vor Ort/ RBB dabei und hat berichtet 

            Nachfrage Herr Seidel: FF-Hoppegarten nach erfolgter Schulung auch für  
            Großtierrettung auf der Galopprennbahn zuständig? 
            Antwort BM: Veterinär immer an Renntagen vor Ort, darüber hinaus wäre es möglich 
            zu helfen, wenn die FF-Hoppegarten dazu gerufen würde 
            Nachfrage Frau Schmäke: waren auch Kameraden der OW Münchehofe dabei? 
            Herr Wirsig: ein Kamerad aus Münchehofe war da/ 20 Plätze waren insgesamt (für alle 3  
            OW) zu vergeben, nicht alle Plätze wurden in Anspruch genommen 
 
     6.  Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
 
             keine  
 
     7. Einwohnerfragestunde 
    

 Einwohner/-in: 1. Splitt immer noch nicht beseitigt/ bis in den Vorgarten verteilt/  
2. Köpenicker Allee Baumaßnahmen wann fertig/ 3. Sanierung K.-Marx-Straße wann fertig 
Bürgermeister: 1. mit dem Winterdienst beauftragtes Unternehmen weigert sich Streugut zu 
entfernen, derzeit Einholung Angebote für Ersatzvornahme/ 2. verkehrsrechtliche Anord-
nung fehlt noch/ fertig bis Ende Mai lt. Herrn Große/ 3. Fertigstellung verzögert sich lt. 
Herrn Große ca. 14 Tage 

 
      8. Anfragen der Ausschussmitglieder 
 

 Herr Reinhardt: Info zur Cyberattacke auf der HP wird immer nur Datum erneuert/ anschei-
nend sollen so die Bürger beruhigt werden/ wann ist die IT der Gemeinde wieder fit 
Bürgermeister: im Moment niemand in der IT/ neuer Mitarbeiter ist eingestellt, Gemeinde-
seite sollte dann sukzessive wieder ans Netz gehen 
Ergänzung Herr Radach: externe Firma hat an der Lennè eine IT-Prüfung vorgenommen/  
Ergebnis waren Sicherheitslücken und die Schule wurde kurzfristig „vom Netz genommen“ 
und war von außen nicht mehr erreichbar (Eltern etc.) / für alle Beteiligten eine Katastrophe 

 Herr Dr. Galeski: Wann ist der Splitt beseitigt? 
Bürgermeister: Frist war am 31.03.2026 abgelaufen, Nachfrist an das gebundene Unter-
nehmen gesetzt, reagiert nicht bisher, anschließend soll andere Firma beauftragt werden, 
Rechnungen wurden entsprechend gekürzt 

 Herr Toleikis: Aufruf der Gemeindeseite bzw. RIS kommen Warnmeldung zur Sicherheit, ist 
das bekannt? 
Bürgermeister: nein 

 Herr Seidel: 1. Wann kommt die Vorlage der Übersicht zur Verwaltungsstruktur? / 2. zur 
nächsten Sitzung des VBV bitte von der Verwaltung folgende, schon mehrfach angeforder-
te Sachstände vorbereiten: Sachstand Winterdienst/ Sachstand Hackerangriff/ Sachstand 
Fördermittel Kaiserbahnhof/ Sachstand Genehmigungsverfahren Haus IV der Lennè Schu-
le/ Sachstand Brandschutzübungen an gemeindeeigenen Objekten 
Bürgermeister: Übersicht zur Verwaltungsstruktur noch heute/ restliche Sachstände werden 
zugearbeitet 

 Herr Radach: Kehrmaschinen in der Birkensteiner Straße zur Aufnahme von Splitt unter-
wegs, aber nur sporadisch oder gar kein Splitt aufgenommen / Laubaufnahme Birkenstein 
und Waldesruh warum immer noch nicht abgeschlossen 
Bürgermeister: heute keine Auskünfte dazu möglich 

 Herr Arndt: Wechsel der, in der Verwaltung genutzten Software (Datev zu Axians Infoma- 
Kommunale Finanzsoftware) / lt. Informant seit Monaten keine Updates in der Verwaltung 
gefahren, korrekt? / Wann wurde Infoma das letzte Mal aktualisiert? Welche Auswirkung 
haben fehlende Updates auf die Funktion der Software? Kann die Verwaltung dennoch, wie 
notwendig arbeiten? 
Bürgermeister: Verwaltung arbeitet mit z.T. webbasierter Software/ Infoma Software funkti-
oniert uneingeschränkt z. Bsp. im Bereich Kasse und Rechnungswesen 
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Herr Arndt: Sind alle notwendigen Zertifikate vorhanden und auf einem aktuellen Stand? 
Bürgermeister: jeder Mitarbeiter hat für Workflow entsprechendes Zertifikat 

 Herr Reinhardt: Entspricht Infoma allen gesetzlichen Anforderungen und Datenschutzricht-
linien? 
Bürgermeister: gehe davon aus 

 Frau Hoffmann: hatte am 13.04.2026 angemerkt, dass in der Karl-Marx-Straße immer noch 
Weihnachtsbäume liegen, die sind jetzt endlich beseitigt (*Jubel im Saal) 
 

      9. Petition / Beschwerden 
 
          keine 

 
     10. Übersicht über Vergaben HA / GV   
 

 Herr Seidel: bemängelt fehlende tabellarische Aufstellung zu aktuellen Vergaben oder Ver-
gabeverfahren in Schriftform/ Beispiel aktuell: Winterdienst/ Pflege Jungbäume 
Bürgermeister: ist in Arbeit 

 
    11. Vorbereitung Gemeindevertretersitzung am 13.04.2026  
 
    11.1 Beschlussvorlagen 
 
    11.1.1 DS 253/2026/24-29 Entwurf des Haushaltes der Gemeinde Hoppegarten 2026    
 
    Der Bürgermeister führt zum TOP aus und stellt das „Organigramm-Verwaltung“ vor. 
 
    Die Unterlagen sind derzeit nicht im RIS/ werden den Gemeindevertretern noch zur 
    Verfügung gestellt  
    

 Stellenbeschreibungen sollen erneuert werden/ teilweise veraltet/ noch nicht im aktuellen 
Haushalt berücksichtigt 
Nachfrage Herr Seidel: ist die neue Struktur so im HH 2026 eingearbeitet? 
Bürgermeister: nein 
Nachfrage Herr Seidel: Wie ist denn derzeit das Defizit im HH? 
Bürgermeister: ca.- 1.44 Mio. 

 Herr Molks: geplant war eine Zweibaumstruktur für den Stellenplan in den HH einzuarbei-
ten/ heute wird weder eine Zweibaum- noch eine Dreibaumstruktur präsentiert 
Bürgermeister: die Dreibaumstruktur wurde zumindest für die Leitungsebene als Grundlage 
genommen und entsprechend weiter ausgearbeitet 

 Herr Arndt: weist darauf hin, dass dieses Organigramm allenfalls als Diskussionsgrundlage 
Dienen kann  
Bürgermeister: begrüßt den Wunsch nach Austausch 

 Frau Bauer: wünscht sich einen Sonderausschuss des HFR zum Haushalt/ Ergebnis soll 
ein Votum als Orientierungshilfe für alle anderen sein, auch für diesen Ausschuss  
Bürgermeister: Beratung im VBV ausschließlich Verwaltung und Personal 

 Nachfrage Herr Reinhardt: Q1 2026 ist fast durch, gibt es für 2025 ein vorläufiges Ergebnis, 
was zum Ansatz gebracht wurde? 
Kämmerin: derzeit beschließen wir 2021, 2025 liegt mithin noch nicht vor 
 

 Der Ausschuss VBV nimmt den Haushalt 2026 zur Kenntnis. 
    
    11.1.2 DS 248/2026/24-29 Bestätigung zur Einstellung SB Beitragswesen Straßen                                          
       

Der Bürgermeister führt in den TOP ein und bittet dringend um Bestätigung bzw. positives 
Votum. 
 

 Herr Arndt: erläutert und begründet nochmals seine vormalige Ablehnung  
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 Herr Molks: keine Straßen keine Bescheide/ keine Radwege keine Bescheide/ keine Geh-
wege keine Bescheide usw. 
Es wurde eine Auszubildende übernommen und extra für das Beitragswesen eingestellt. 
Wie viele Bescheide wurden in dem Jahr erstellt? 
Bürgermeister: null 

 Herr Seidel: verweist auf die Straßenausbaubescheide, die bereits verjährt sind, entste-
hende oder entstandene Kosten für Mahnverfahren und gerichtliche Auseinandersetzungen 

 
Herr Radach bittet dringend um Aufstellung über alle Bescheide, auch verfristete und verjährte 
Bescheide und Bescheide mit anhängendem Rechtsstreit. Des Weiteren bittet Herr Radach um 
eine genaue Stellenbeschreibung inkl. der nötigen Anforderungen für eine Besetzung SB Bei-
tragswesen Straßen.                                         

 
Abstimmung Ausschuss VBV: 
Anwesend 7 Mitglieder 
 

Ja Nein Enth 

0 2 5 

 
Der Ausschuss empfiehlt die Beschlussfassung durch die  
Gemeindevertretung abzulehnen. 

 
     11.1.3 DS 251/2026/24-29 Bestätigung zur Einstellung SB Soziales und Kita 
   
     Der Bürgermeister erläutert die Lage im betreffenden Fachbereich. 
 

 Nachfrage Herr Molks: Lage im FB IV klingt dramatisch, hat der Bürgermeister den Land-
kreis/ Kommunalaufsicht informiert? / Frau Dr. Hollstein schätzt die Arbeitsfähigkeit in FB I, 
FB II, FB IV als gegeben ein 
Bürgermeister: wird der Einschätzung von Frau Dr. Hollstein widersprechen 

 Herr Seidel: bestätigt die dramatische Lage im FB IV/ hat der Bürgermeister um Amtshilfe 
gebeten?  
Bürgermeister: nein bisher nicht 

 Herr Radach: führt nochmals zur Lage im FB IV aus/ Arbeitspensum dort derzeit nicht zu 
bewältigen, vieles bleibt liegen u.a. Anträge Kitagutscheine, Berechnung der Elternbeiträge 
für Kita und Hort (Geld für die Gemeinde), Schulbuchbestellung etc., bittet eindringlich um 
Bestätigung der Stelle 

 
Abstimmung Ausschuss VBV: 
Anwesend 7 Mitglieder 
 

Ja Nein Enth 

7 0 0 

 
Der Ausschuss empfiehlt die Beschlussfassung durch die Gemeindevertretung. 
  
 
Ende öffentlicher Teil 20.40 Uhr 
 
 
gez. Radach                                        gez. Fomm  
Stellv.  
Ausschussvorsitzende/r                           Protokollant/in 
 
 


